

2022-3

13

星期日

壬寅年二月十一

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第26087期

今日8版

北京2022年冬残奥会闭幕式今晚举行

习近平将出席闭幕式

届时，中央广播电视台总台将进行现场直播，新华网进行图文直播。

又乘春风浩荡时

——习近平总书记同全国两会代表委员共商国是十年纪实

2013—2022。

十年全国两会，定格经典瞬间。

习近平总书记53次参加团组审议讨论，听取约400名代表委员发言。一次次深入交流、一次次真情互动，如同打开一扇扇窗户——

这里有新时代中国的历史性成就、历史性变革，这里有新时代领路人的深邃思想和崇高风范，这里有中国建设全过程人民民主的生动实践……

从春天出发，时代大潮澎湃。

十年全国两会，见证实现第一个百年奋斗目标的伟大实践

全面建成小康社会的壮阔史诗中，有四川昭觉县“悬崖村”村民翻越大山的身影。

今年3月6日下午全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上，来自四川的益西达瓦委员给习近平总书记展示了“悬崖村”今昔对比的两张照片——

阿土列尔村的万丈陡壁上，曾经摇摇欲坠的藤梯，已经换成了结实的钢梯。

益西达瓦告诉总书记，村民们搬到了山下的集中安置点，住进了楼房，同时随着交通设施的改善，山上建起了民宿，正在大力发展旅游业。“2017年两会上，您提到的让您揪心的‘悬崖村’变了样，请总书记放心。”

从藤梯到钢梯，多少个“悬崖村”终于翻越了世世代代难以逾越的“贫困大山”。从揪心到放心，习近平总书记带领全党全国各族人民打赢脱贫攻坚战，如期实现了全面建成小康社会的目标。

许多代表依然清晰记得这一幕——

2013年3月17日上午，人民大会堂万人大礼堂灯光璀璨。站立在国徽下，面对全场近3000名全国人大代表，新当选

的国家主席习近平誓言铿锵：

“面对浩浩荡荡的时代潮流，面对人民群众过上更好生活的新期待，我们不能有丝毫自满，不能有丝毫懈怠，必须再接再厉、一往无前，继续把中国特色社会主义事业推向前进，继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”

2013年11月，习近平总书记来到湘西十八洞村看望贫困群众，提出精准扶贫的重要理念。得知村里光棍汉多，总书记鼓励大家，要加油干，等穷根斩断了，日子好过了，媳妇自然会娶进来了。

2016年全国两会期间，习近平总书记在湖南代表团参加审议，仍然惦记着这个事：“去年有多少人娶媳妇儿？”

“7个。”当地负责同志告诉总书记，两年多来，按照精准扶贫要求去做，百姓收入增加了，村容村貌变化了，连大龄青年解决“脱单”问题也容易了。

“打贏脱贫攻坚战，根本方法在于精准。”总书记满意地点点头，“扶贫还是要精准，否则就是手榴弹炸跳蚤，看起来热闹闹腾，没有点到穴位上，不解决问题。”

精准扶贫、产业扶贫、对口帮扶、兜底保障……全国两会上，总书记同代表委员商议的脱贫大计，在实践中一一落实。

“还有500万。”自治区负责同志回答。

“到2020年，那就是每年要脱贫100万人。”

“对，这是我们的重大责任，一定全力以赴。”

“到2020年宣布全面建成小康之日，希望广大贫困地区的群众同样喜笑颜开。”习近平总书记坚定地说。

这一年，距离2020年实现全面建成小康社会仅有不到6年时间，然而全国还有7000多万贫困人口。

小康路上，绝不能让一个少数民族、一个地区掉队。这是习近平总书记代表中国共产党人作出的郑重承诺。

王承登老人现在已经辞世了。当年他提给总书记的建议得到了落实，赣南茶油已经成为继赣南脐橙之后，当地又一个致富产业。

下转第二版

王予波在全省新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议上强调

从严从紧抓防控 竭尽全力守底线

势发生逆转。

王予波强调，要竭尽全力抓好动态清零，疫情发生地要严格落实“四早”要求，科学、精准、果断、快速开展应急处置，提高核酸筛查效率、精准开展流调溯源、持续强化隔离管控、全力做好医疗救治，在最短时间内控制住疫情，严防疫情外溢。要竭尽全力抓好边境和口岸管控，加快推进“三防”融合，保持打击跨境违法犯罪高压态势，严密口岸防控，推动防疫关口前移，坚决把疫情堵在国门之外。要竭尽全力抓好重点场所

防控，严格落实防控措施，严防疫情传播扩散，特别是要“一地一策”“一校一策”筑牢校园安全防线，严防聚集性疫情发生。要竭尽全力抓好责任落实，全面压实“四方责任”，严格工作要求、严肃工作纪律，加强督查问责、加强宣传

引导、加强民生保障，坚决杜绝形式主义、官僚主义。“一把手”要靠前指挥、一线督导、亲自协调，确保各项政策、责任和工作不折不扣落实到位。

任军号、李玛琳、杨斌、孙灿分别在昆明主会场和瑞丽分会场出席会议。

王予波在调研昆明市新冠肺炎疫情防控工作时强调

严防疫情扩散外溢 确保尽快动态清零

见第四版

我省广泛实施国土绿化筑牢生态安全屏障

多年来，在省委、省政府高度重视下，我省把开展植树造林、实施国土绿化作为争当生态文明建设排头兵、建设中国最美丽省份的重要举措，深入推进林长制，广泛开展全民义务植树，全力筑牢长江上游生态安全屏障。

目前，全省林地面积4.24亿亩，森林面积3.74亿亩，森林覆盖率65.04%，均位居全国前列。

详见第四版

在第44个植树节来临之际，3月11日，开远市组织40余名州、市、乡三级人大代表来到碑格乡大风丫口，种下一片“代表林”。

本报记者 黄晓楚
通讯员 李雪青 摄



——
二〇二二年三月五日在第十三届全国人民代表大会第五次会议上
国务院总理 李克强
工作报告
告白

应对各种风险挑战，主要做了以下工作。
一是保持宏观政策连续性针对性，推动经济运行保持在合理区间。宏观政策适应跨周期调节需要，保持对经济恢复必要支持力度，同时考虑为今年应对困难挑战预留政策空间。建立常态化财政资金直达机制，将2.8万亿元中央财政资金直达范围。优化地方政府专项债券发行使用。有效实施稳健的货币政策，两次全面降准，推动降低贷款利率。有序推进地方政府债务风险防范化解，稳妥处置重大金融风险事件。强化稳岗扩就业政策落实，扎实做好高校毕业生等重点群体就业工作，推进大众创业万众创新。强大宗商品保供稳价，着力解决煤炭电力供应紧张问题。从全年看，主要宏观经济指标符合预期，财政赤字率和宏观杠杆率下降，经济增长继续位居世界前列。

二是优化和落实助企纾困政策，巩固经济恢复基础。上亿市场主体承载着数亿人就业创业，宏观政策延续疫情发生以来行之有效的支持路径和做法。去年新增减税降费超过1万亿元，还对制造业中小微企业、煤电和供热企业实施阶段性缓缴税费。实践表明，减税降费是助企纾困直接有效的办法，实际上也是“放水养鱼”、涵养税源，2013年以来新增的涉税市场主体去年纳税达到4.76万亿元。加强铁路、公路、航空、海运、港口等运输保障。加大对受疫情影响严重行业企业信贷投放，继续执行小微企业贷款延期还本付息和信用贷款支持政策，银行业金融机构普惠小微企业贷款增长27.3%，大型商业银行普惠小微企业贷款增幅超过40%，企业综合融资成本稳中有降。

三是深化改革扩大开放，持续改善营商环境。加强市场体系制度建设，推进要素市场化配置等改革。继续压减企业审批手续和办理时限，更多政务服务事项实现一网通办。推广一批地方改革经验，开展营商环境创新试点。加强和创新监管，反垄断和防止资本无序扩张，维护公平竞争。深入实施国企改革三年行动。支持民营企业健康发展。基本完成行业协会商会与行政机关脱钩改革。设立北京证券交易所和广州期货交易所。稳步推进农业农村、社会事业、生态文明等领域改革。深化共建“一带一路”务实合作。加大稳外贸稳外资力度，成功举办进博会、广交会、服贸会及首届消博会等重大展会。新增4个服务贸易扩大开放综合试点，推出海南自由贸易港开放新举措。

四是强化创新引领，稳定产业链供应链。加强国家实验室建设，推进重大科技项目实施。改革完善中央财政科研经费管理，提高间接费用比例，扩大科研自主权。延续实施研发费用加计扣除政策，将制造业企业研发费用加计扣除比例提高到100%。强化知识产权保护。开展重点产业链补链行动。传统产业数字化智能化改造加快，新兴产业保持良好发展势头。

五是推动城乡区域协调发展，不断优化经济布局。落实区域重大战略和区域协调发展战略，出台新的支持举措，实施一批重大项目。推进以县城为重要载体的城镇化建设。加强农业生产，保障农资供应，对种粮农民一次性发放200亿元补贴。推动乡村振兴，确定160个国家乡村振兴重点帮扶县。实施农村人居环境整治提升五年行动。

下转第三版

圆满完成十三届全国人大五次会议各项议程 在滇全国人大代表回昆

本报讯(记者 张寅 杨猛)3月12日中午，出席十三届全国人大五次会议的在滇全国人大代表，在圆满完成大会各项议程后，从北京回到昆明。

大会期间，代表们以高度的政治自觉和饱满的精神状态，深入学习领会习近平总书记在两会期间的重要讲话精神，认真审议讨论各项报告和议案，积极提出议案、建议，展示了履职风采。代表们共向大会提出7件

议案和243件建议，这些议案建议内容丰富、汇聚民智，充分体现了群众所思所盼。

今年是党的二十大召开之年。代表们表示，要忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，学习、宣传、贯彻好全国两会精神，带动广大干部群众，立足本职工作，积极担当作为，为推动云南高质量跨越式发展努力奋斗，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

开通运营100天 中老铁路国际货运量持续攀升

本报讯(记者 刘子语)3月12日，中老铁路开通运营满100天。记者从昆明海关了解到，截至3月11日，昆明海关累计监管验放中老铁路国际货物列车195对390列，总货运量达24.5万吨，货值达26.7亿元。

昆明海关相关负责人介绍，已有来自河北、山东、江苏、浙江、广东、重庆等12个省份21个城市经中老铁路开行的列车在海关监管下快速通关，进出口货物涵盖农产品、机电产品、矿产品等18个品类，达到700余种。中老铁路运输网络对内已联通环渤海、长三角、珠三角经济圈，对外辐射老挝、泰国、柬埔寨、越南等“一带一路”沿线国家。

昆明海关与铁路、企业加强沟通协作，优化整体通关流程，强化监管设备配置，提升服务质量。中老铁路开通以来，海关采用转关出口和全国通关一体化的通关模式，公司出口货物在始发地完成查验并施加集装箱封志，列车到达磨憨铁路口岸后，海关工作人员仅需对封志进行核对就能快速验放货物出境。“我们公司长期从事中老两国之间的外贸进出口业务，随着通关新模式的不断优化，极大地降低了运营成本，我们在进出口业务上更具竞争力。”海瀚物流有限公司磨憨负责人杜永智说。

越野滑雪云南选手杨洪琼再获一金

滇将蔡佳云摘铜

见第四版



奋进新征程 建功新时代

多年来，在省委、省政府高度重视下，我省把开展植树造林、实施国土绿化作为争当生态文明建设排头兵、建设中国最美丽省份的重要举措，深入推进林长制，广泛开展全民义务植树，全力筑牢长江上游生态安全屏障。

目前，全省林地面积4.24亿亩，森林面积3.74亿亩，森林覆盖率65.04%，均位居全国前列。

详见第四版

昆明地区天气预报：白天 晴 西南风3级 16~28℃ 夜间 晴 西南风2级 14~16℃

>发行服务：0871-64148886

>广告服务：0871-64155976

编辑/肖莹 美编/丁宁